
Ata da 394ª Reunião do Colegiado de Unidade do Instituto de Matemática e Estatística, 
realizada em caráter extraordinário em 02 de Outubro de 2020. 
 
Pauta: 

1 - Reuniões do Colegiado; 
2 - Comissões para promoção a professor titular; 

 

Ao segundo dia do mês de outubro de dois mil e vinte, em reunião extraordinária do Colegiado 1 
do Instituto de Matemática e Estatística, sob a presidência do Professor Sérgio José Xavier de 2 
Mendonça – Diretor do IME-UFF, os Professores Aldo Amilcar Bazan Pacoricona,  Carlos Ma-3 

nuel Guzman Jimenez, Andréa Gomes Guimarães,  Begoña Alarcón Cotillas, Kátia Rosenvald 4 

Frensel, Cristhabel Janeth Casanova Vasquez, Jony Arrais Pinto Júnior, Patrícia Lusié Velozo 5 
da Costa, Sérgio de Moura Almaraz e o Técnico Administrativo José Waner de O. Silva. Esta-6 
vam presentes também o Coordenador do curso de Licenciatura em Matemática, Prof. Mitchael 7 
Martelo e o Coordenador do curso de Bacharelado Prof. Wanderley Rezende. 1 – Reuniões do 8 
Colegiado – Os docentes Patrícia, Andréa, Jony e Sérgio Amaral sugeriram que as reuniões do 9 
Colegiado do IME e as extraordinárias de modo geral fossem marcadas com uma antecedência 10 
prévia, de no mínimo uma semana, pois esta reunião extraordinária foi marcada às pressas. E, 11 
na última reunião, havia ficado acordado que essa reunião extraordinária seria realizada no dia 12 
25/09, porém houve um ruído de comunicação da Secretaria e do Presidente que, no dia dessa 13 
reunião, estavam com problemas na internet e não conseguiram ouvir essa informação. A Prof.ª 14 
Patrícia sugeriu que no site do IME fosse criado um espaço com as datas e horários das reuni-15 
ões do Colegiado, e também sugeriu disponibilizar uma planilha para os membros do Colegia-16 
do, com as informações sobre as datas das reuniões e opções de horários, quando for neces-17 
sário marcar uma reunião extraordinária, para tentar marcar no melhor horário para a maioria. 18 
Além disso, sugeriu disponibilizar as atas do Colegiado para possíveis correções no Google 19 
Docs. O Prof. Jony concordou com a Prof.ª Patrícia e também pediu um acesso maior às atas 20 
para a comunidade do IME e a divulgação dos dias e horários das reuniões. A Servidora Fabia-21 
na, da Secretaria, informou que as atas mais recentes estavam disponíveis no site do IME. A 22 
Prof.ª Andréa também reclamou da não realização da reunião do dia 25/09, e pediu que as 23 
reuniões fossem marcadas com o máximo de antecedência e que está confusa a organização 24 
das reuniões. A Prof.ª Begoña também solicitou que as reuniões fossem marcadas com ante-25 
cedência e reivindicou a publicidade das datas das reuniões, horários e atas para a Comunida-26 
de do IME. O Presidente disse que na 393ª reunião do Colegiado do IME, ficou combinado de 27 
marcar uma reunião para sugerir docentes para compor as Comissões de Professor Titular, e, 28 
devido a problemas com a conexão na internet, não registrou que a reunião estava marcada 29 
para o dia 25/09 e por isso acabou marcando inicialmente a reunião para o dia 30/09. Após es-30 
clarecer isso, o Presidente pediu desculpas aos docentes por essa situação, e afirmou que não 31 
será repetida. A Secretária Fabiana informou que não conseguiu criar o link para a reunião no 32 
Google Meet usando a conta de e-mail da Secretaria. A Prof.ª Patrícia informou que isso tam-33 
bém ocorreu com o e-mail da Chefia do Departamento de Estatística, sendo necessário usar o 34 
seu e-mail pessoal do IDUFF para marcar uma reunião com o GET e que ela acredita que as 35 
configurações disso devam ter sido alteradas recentemente. A professora então solicitou que o 36 
Presidente entre em contato com o STI para se informar sobre essa questão. 2 - Comissões 37 
para Promoção a Professor Titular – O Presidente informou os três docentes que aceitaram 38 
compor a Comissão de Professor Titular do Prof. José Roberto Linhares de Mattos, a partir da 39 
lista de nomes deliberados, na 389ª reunião extraordinária do Colegiado do IME, realizada no 40 
dia 07 de Fevereiro de 2020. E são os seguintes docentes: Prof.ª Regina Celia Grando (UFSC), 41 
Prof. Frederico da Silva Reis (UFOP) e Prof. Iran Abreu Mendes (UFPA). Os outros docentes 42 



escolhidos pelo Colegiado e que não aceitaram compor a Banca de Professor Titular foram os 43 
seguintes: Maria Laura Magalhaes Gomes (UFMG), Jussara Loiola de Araújo (UFMG), Maria 44 
da Conceição Ferreira Reis Fonseca (ANPED), Maria Teresa Menezes Freitas (UFU) e Gelsa 45 
Knijnik (Unisinos). O Presidente sugeriu ao Colegiado os seguintes nomes:  Maria Cecília de 46 
Castello Branco Fantinatto (UFF) e Ubiratan D'Ambrosio (UNICAMP). A Prof.ª Begoña questio-47 
nou se as áreas de conhecimento solicitadas pelos candidatos a professores titulares eram vá-48 
lidas e a Prof.ª Patrícia pediu para o Diretor se informar no devido setor. O Presidente informou 49 
que a área de Educação Matemática é contemplada na Capes com a denominação Ensino de 50 
Matemática.  E afirmou que no mandato do antigo Colegiado do IME havia ficado acordado que 51 
seriam escolhidos docentes da área de Educação Matemática, mas que tivessem mestrado e, 52 
se possível, doutorado em matemática. A Prof.ª Andréa fez um levantamento dos docentes que 53 
poderiam compor a Banca de Professor Titular do Prof. Max de Souza, com o auxílio do Prof. 54 
Luiz Vianna, e sugeriu que o Colegiado avaliasse os seguintes docentes: Jose Felipe Linares 55 
Ramirez (IMPA), Olimpio Hiroshi Miyagaki (UFSCAR), Milton da Costa Lopes Filho (UFRJ), 56 
Claudio Jose Struchiner (FIOCRUZ), João Marcos Bezerra do Ó (UFPB), Hermano Frid Neto 57 
(IMPA), Roberto Imbuzeiro Moraes Felinto de Oliveira (IMPA), Hermano Frid Neto (IMPA), Lu-58 
cas Catão de Freitas Ferreira (UNicamp), Carlos Tomei (PUC Rio), Hyun Mo Yang (UNICAMP) 59 
e Jose Fernando Fontanari (UFSCAR). O Prof. Juan apoiou a escolha dos docentes Olimpio 60 
Miyagaki e Felipe Linares. O Prof. Sérgio Almaraz sugeriu a análise do currículo lattes de Ro-61 
berto Andre Kraenkel (IFT). A Prof.ª Andréa sugeriu analisar o currículo lattes de Claudio Stru-62 
chiner, e o Prof. Carlos Guzmán deu sua avaliação sobre os nomes sugeridos e também apoi-63 
ou a escolha de Claudio Struchiner. O Prof. Aldo sugeriu o nome do docente Jaime Edilberto 64 
Munoz Rivera (LNCC). Após a análise dos docentes apresentados e as sugestões propostas,  o 65 
Colegiado aprovou os seguintes nomes para compor a Banca de Professor Titular do Professor 66 
Max de Souza, estabelecendo que, quando um dos candidatos fizerem parte da mesma insti-67 
tuição de ensino, se o primeiro não aceitar participar, o outro docente  será colocado na ordem 68 
de preferência  assim a ordem ficou a seguinte :(1) Jose Felipe Linares Ramirez (IMPA), (1) 69 
Hermano Frid Neto (IMPA), (1) Roberto Imbuzeiro Moraes Felinto de Oliveira (IMPA), (2) Olim-70 
pio Hiroshi Miyagaki (UFSCAR), (3) Milton da Costa Lopes Filho (UFRJ), (3) Mauro Rincon 71 
(UFRJ), (4) Claudio Jose Struchiner (FIOCRUZ), (5) Roberto Andre Kraenkel (IFT), (6) João 72 
Marcos Bezerra do Ó (UFPB) e (7) Jaime Edilberto Munoz Rivera (LNCC). A Prof.ª Andréa pro-73 
pôs deliberar uma data final para essas Bancas de Titulares, principalmente do Prof. Linhares e 74 
a Secretaria poderia entrar em contato com os docentes escolhidos, para perguntar se nos úl-75 
timos dez anos de artigos publicados não tem nenhum vínculo com o Prof. Linhares. O Presi-76 
dente observou que a UFF já tem um texto padrão em que o membro da Comissão, ao tomar 77 
conhecimento dos candidatos à promoção, assina um documento que não possui relações de 78 
parentesco, amizade, inimizade e outros. Ele também sugeriu alguns pontos de pauta para a 79 
próxima reunião como a proposta de criar premiações para docentes, técnicos e professores 80 
aposentados. A Prof.ª Andréa solicitou que a Secretaria preparasse uma DTS, com a composi-81 
ção dos organizadores da Semana da Matemática formada por ela e o Prof. Jony Arrais, e tam-82 
bém colocar na página do IME a divulgação da Semana da Matemática. O Prof. Mitchael infor-83 
mou que os mandatos dele e do Prof. Wanderley terminam no dia 02 de Março de 2021. E, no 84 
momento, não é possível ter uma eleição online, apesar de um grupo de trabalho do CUV estar 85 
trabalhando na elaboração de uma solução segura para eleições por meio remoto. E, pelo esta-86 
tuto e regimento da UFF já prevê que o decano do Colegiado do Curso assume o posto. O pro-87 
blema é que seria muito restrito o número de docentes que participariam. Uma proposta do Prof. 88 
Mitchael é realizar uma eleição informal, e com a participação de todos os docentes do IME 89 
que tenham o interesse de assumir as coordenações, de modo que os decanos fossem abrindo 90 
mão até chegar no docente eleito, e seria uma oportunidade para a participação de mais do-91 
centes e dos discentes no processo eleitoral. O Prof. Mitchael também propôs que essa eleição 92 



informal fosse realizada até meados de dezembro, em janeiro fazer mudanças do Colegiado de 93 
curso, e em fevereiro fazer a nomeação e treinar o docente que irá assumir as Coordenações. 94 
A Prof.ª Begoña relatou sobre a demora na aceleração do processo do Prof. Simon e pediu que 95 
o Diretor prepare uma carta direcionada ao Reitor ou à CPPD, solicitando a resolução dessa 96 
questão. O Presidente informou que está pensando em escrever um projeto direcionado à 97 
CPPD e à assistência estudantil com objetivo de solucionar a morosidade existente nos pro-98 
cessos de progressões e promoções dos docentes. A Prof.ª Patrícia e a Prof.ª Begoña sugeri-99 
ram como ponto de pauta da próxima reunião convidar a Comissão de Gênero para que possa 100 
ser apresentada ao Colegiado e de como ela irá funcionar dentro do IME. Não havendo mais 101 
assunto a tratar, foi encerrada a reunião, cuja ata vai datada e assinada por mim, Mariana Vel-102 
loso Lopes, Secretária, juntamente com o Sr. Presidente, Professor Sérgio José Xavier de 103 
Mendonça. 104 

 

 

 


